

中華民國一〇五年歲次丙申十月廿七日 率性進修班 竹山恩德堂

恭求仙佛慈悲指示訓

三千世界感應中

念念相續慎無明

天有好生之德性

人有善愿指路從

主宰生機身心意

回歸本心多反省

考察起心動念事

暗符天意德與功

吾乃

三天主考 奉

中旨 入佛宮 參叩

皇中 再問一聲弟妹安躬

主敬存誠守二目

再待為兄訓語評

吽吽

為兄領旨至聖堂
否知來此學何事
當知人生走一趟
天命謂性在身上
生從何來死何去
明亮指引真方向
累世累劫善因種
感念累生善因緣
四難轉變為四易
盼眾弟妹緊跟上

弟妹問候立兩旁
心中煩憂心徬徨
找出價值與良方
善用此心成佛往
得求指點開了光
不急不徐當前往
今生方能福分廣
今朝再續腳步闊
千載難逢應白陽
學習聖賢功德彰

草生草死天不允
大有可為之境界
既來則安定靜慮
人生路上再接再厲
佛堂之中佛規有
專心致志收穫有
知曉為兄鑑班立
自律自重更自愛
時亦有限淺訓告

良知良能且發光
實心懺悔省心房
辨明真假與向方
不朽傳世美名彰
乾坤分班立兩旁
既入寶山多得藏
朱筆卯簿記明詳
功成果就返家鄉
就此一段隱一旁
吽吽止

中華民國一〇五年歲次丙申十月廿八日 率性進修班 竹山恩德堂

南屏濟公慈悲訓

遠山含笑多嫵媚

修德與日增光輝

怕空悟空空無盡

執扇言語語徒童

吾乃

南屏濟公 奉頌

中旨 來到塵紅 早早參叩

皇中容 再問傻徒們 是否有笑容

(一) 成長恐懼突破 成就磨練個透

成敗供與人說 瀟瀟灑灑君子自得

微風細雨境界多 狂風暴雨何處躲

空回首 來路怨尤煩憂怎一個愁

(二) 生死種下因果 生命平凡執著

生活生機蓬勃 瀟瀟灑灑君子自得

寒風冷雨打^{カク}多^ク嗦^ク 和風甘雨潤娑婆

緣分轉 大千世界有你我

(三) 機會把握 勸君切莫再蹉跎

白陽普渡 把握時機把道求

明德新民 認清真理把道修

萬家燈火芸芸眾

老[。]中[。]慈[。]悲[。] 乾坤拯救

人身難得 認真努力把道修

本固枝榮 此生不修空蹉跎

(四) 傻徒傻徒 志與天齊莫怨尤

(五) 傻徒傻徒 志與天齊把志酬

(六) 修得此生把眾渡 笑看人間幾多愁

歌唱順序：(一)(二)(三)(四)(六)、(二)(三)(五)(六)、(三)(五)(六)

調寄：逍遙嘆

時來運轉闔家歡 來日還把道來修

感恩惜福報師恩 金線跟隨理域遊

南屏道風普世傳 覺行圓滿返天洲

傳承天道樂逍遙 收圓顯化在娑婆

調寄：桃花過渡

濟公老師慈悲白話訓：

- ◎ 大家在這裡是哪裡呀？（恩德堂）佛堂——恩德堂，來這裡做什麼啊？（開法會）那什麼是開法會？（求道、得道）那這個「道」看得見嗎？（看不到）那你來求道以後，你得這個道了嗎？（要繼續修）得一個「空」是嗎？那人生也會一場空嗎？要修才不空呀！你會怕你的人生成空嗎？（怕死了）怕死啦！這麼怕呀！不修就是一場空嗎？修了就不空嗎？（有修有成就）
- ◎ 這裡叫做「佛堂」，佛堂跟外面有什麼不同？（清淨）比較清靜啊！哎呀，在看你的心有沒有不同，有一份學習的心來佛堂裡，有一份參與的心來佛堂裡，佛堂就很不同；如果帶著看熱鬧的心來，你就會嫌這裡不夠熱鬧。開法會是為了誰啊？（自己）為自己，不是為了叫你來的人啊！這種為自己是自私嗎？（不是）像這種不是為自己的自私就是要多做，為什麼？因為自己腳跟穩了才能邁步走。來這裡你說能學什麼？可以學什麼？（可以修道、辨道、回理天）
- ◎ 可以修道辨道回理天啊！為什麼不把理天搬到人間來呢？理天是一個理想的世界。問問你們，你家是不是一個理想的世界？美好的家園？那誰創造的？（祖師爺）祖師爺，不是你自己啊！（祖師爺創造以後，再由我們共同來做理想。）我問什麼？你家幸福美滿嗎？誰創造出來的？自己。如果沒有心創造，會好嗎？（不會）你的家幸福、美滿、快樂嗎？（還可以）希望它更好，還是保持還可以就好？（希

望它更好)那關鍵在誰?(在我)在你，講得好。

- ◎ 大家都很有重點，家庭想更好，關鍵都在自己，學道、修道很關鍵的就是知道的人先做；不是知道就來說：「他沒做到！他沒做到！他沒做到！」那就不叫修行，那叫評論，每天在看誰不及格。修行是自己的事，每個人都要修，你願意，叫做主動的在修行；你不願意，就是被拖磨著在修行。你想一想，做一件事，你是歡喜做才會甘願受，還是不歡喜做才會甘願受。所以，就要心甘情願，化被動為主動，越懶惰的人越不快樂，因為越懶惰越多人愛唸他；你嫌你的家人嘮叨愛唸，你要從自己改變，改主動一點，事情做得有效率一點，家人要唸你找不到地方可以唸，這樣好嗎？(好)
- ◎ 那喜歡唸人的人怎麼辦？(修自己)不唸不習慣，改唸經不要唸人，好不好？(好)你唸經打擾上界的仙佛，那沒關係嘛！佛一尊一尊都練到耳根清淨，那人間的人呢？最怕耳根不清淨，那怎麼練呢？是越聽會越清淨，還是越聽越煩呢？你看每個人的個性不一樣，有的很愛唸人，有的很沉默，偏偏這種人都會湊在一起，為什麼？因為這才有道啊！你看一陰一陽之謂道，會互相有個平衡，那你要調整，雙方自然也會調整，這是一個平衡，所以學道就是在學這個平衡，不走極端。
- ◎ 這個世界不是非黑即白，也不是說，你不是人，你就是鬼。一個人他同時是神、是人、是鬼、是獸，為什麼？因為人還沒定型，人在人間，就是可以成為任何。

你來學道了，法聖賢改脾氣毛病，你有機會成聖成賢，那你放縱你的心追逐慾望，你會搞得人不像人，鬼不像鬼，喜歡這樣嗎？（不喜歡）每個人都希望在人間好好當個人，人有人的樣子就叫人道啊！這人道重要嗎？（重要）這個人道，你本來就知道，像剛剛講的孝，大家都知道有父有母，從小就會叫。父母心裡一定有小孩，小孩的心裡一定有父母嗎？（不一定）他種這個因，那等他有小孩，小孩心裡一樣沒有他，為什麼？因為他的身教，做得很好。（有樣學樣）

◎ 怎麼帶動家庭？怎麼帶小孩？不是你刻意示好的一面來帶小孩，是你不小心流露出來的習性，會影響到小孩，真實的你，那你的小孩就是這個樣子。所以，修道的重要，就是讓你回復最真實的你。有的人，越長大越違背本心，不敢展現真正的自己，不明白真正的心在想什麼。修道，告訴你「基礎點」在哪裡，回歸人，站在這個道上面。當人的時候，有人的樣子，扛什麼責任的時候，把責任做到最好，那就是在修道了。容易嗎？（容易）很容易，但不好做，因為這麼容易，這麼平凡的事，但我們不甘於平凡。很多人喜歡追求跟別人不一樣，想追求不一樣之前，前提還是人，要像人。

◎ 傻徒弟啊！活那麼久了，當人當這麼久了，當人的滋味如何啊？好嗎？（苦啊！）酸甜苦辣，有人說好，有人說苦啊！下輩子再來當人好嗎？有的眼眶已經紅了。「成長恐懼突破，成就磨練個透，成敗供與人說。」這三個好不好啊？人想成長，

就要恐懼突破，不成長都是因為恐懼贏了。害怕，常常問自己怕什麼？有的人怕螞蟻、蟑螂，有的怕意外，有的怕生病，有的怕老化，那你們怕不怕僵化啊？是身體僵化，還是思想僵化？怕不怕？（怕）那就是要恐懼突破。要怎麼突破？設停損點，大不了怎麼樣而已，那就敢去試，敢去突破了。

◎ 生活、生活，多去體驗、多去嘗試，你才會有不同的感受，你才會活得豐富。你不能只活得善良而已，只有善良是不行的，所以要努力學習。除了善良，還要能知道天、知道人、知道事，這樣才有辦法「知命、立命」，承擔責任。希望你們聽道理、學道理，學的是有用的道理，不是聽的都是高高的理論，做都做不到。那成就磨練得透，每個人都希望自己有成就，但大家希望的成就不同。成就在哪一個方面？代表你在那方面很熟悉，「一回生，二回熟」，三回呢？（變高手）三回變高手，那你是第幾回？（老師問操持）記好，三回就要成高手，壓力大不大啊？沒關係，一回生，二回熟，幾回成高手？（三回成高手）三百回也沒關係，就是要一直磨、一直練，練到非常熟。不是聽人家說，就說我會了；看人家做，又說我會了，等自己做了，什麼都不會。事非經過不知難，等自己摸過、做過、錯過，再來大聲說話，好嗎？這就是成高手的態度。那成敗呢？自己承擔，不管成功失敗，大家都很愛看，是不是？（是）成與敗，需要努力也需要運氣，不求成功，不求失敗，但要努力，機會來了，一定要把握。

◎ 傻徒弟，有沒有才高八斗的一起唱和啊？請站起來啊！誰接了下一句，就給他喝一口茶。（坤道班員：勸君切莫再蹉跎）前面加「機會把握」，再加他的七個字。（乾道班員：把握時機把道求）前面加「白陽普渡」，再接「把握時機把道求」。（乾道班員：認清真理把道修）前面寫「明德新民」認清真理把道修，這班才子可真多。（乾道班員：萬家燈火芸芸眾生）萬家燈火芸芸眾「老中慈悲乾坤拯救」（坤道班員：難得人身暇滿身）來，你親自寫。（難得身為人身暇滿身）你寫「人身難得認真努力把道修」。

◎ 好，再下一個。（此生不修空蹉跎）前面再添個字「本固枝榮」此生不修空蹉跎。這「本」是元神、元氣即是你的精神，這個「枝」就是你有形的肉身，照顧你的身體也要照顧你的身心靈，靈性顧好了，靈性強大了，健康才不用煩惱。「本固枝榮，此生不修空蹉跎。」好，再來，還有嗎？（班員：志與天齊莫怨尤）「志與天齊莫怨尤」寫中間幾個字，前面寫「傻徒、傻徒」就好啦！還有誰？（班員：修得此生把眾渡）這些都是你們的傑作。好，最後一句啊！（班員：笑看人間幾多愁。）來，寫「笑看人間幾多愁」「調寄：逍遙嘆」。

◎ （班員：時來運轉闔家歡）還有意猶未盡的嗎？（班員：來日好把道來修）好，請坐。（班員：握得了金線理域遊）「金線跟隨理域遊」。還一位，好，請說。（班員：南屏道風普世傳）差不多了，還有嗎？你是要寫歌的還是要回話的啊？喔！「覺行

圓滿返天洲」你看他高高在上啊，最後再開放兩個。「傳承天道樂逍遙」，好！最後一位，不要超額滿額過頭啦！哪一位？「收圓顯化在娑婆」。好啦！調寄：「桃花過渡」。你們現在修行，是八仙過海，各憑本事，是嗎？今天來這裡聽法會，叫做什麼班啊？（率性進修班）聽了這個班以後，功力要倍增，要過海，要過什麼海啊？（紅塵苦海）紅塵苦海啊？要過苦海，到底要怎麼過啊？把苦海的水都吸光，這樣把海變陸地，走過去；還是練個神通，長個翅膀，飛上天？還是按部就班練個游泳的體力，好好的泳渡這個苦海？哎呀！這三招都不好，哪一招最好？坐船！是嗎？

◎上了佛堂就是登了船，這就是一艘大法船。有沒有坐過船？坐在船上的感覺是什麼，搖搖晃晃，暈過來、倒過去啊！通常就是知道目的地才會登這個船，登這個船就是知道這是暫時的，要從這個地方到達那個地方，那登這個白陽船要去哪裡？（理天）理天啊？你看啊！從苦海坐船可以到理天？這真是太不合理了，你說坐飛機可以往理天比較可能，所以搭法船真的可以到理天嗎？你相信嗎？（相信）所以你才坐這個法船的？（對啊）那法船要飛起來，是搖晃得更厲害，還是更平穩？（更平穩）這個法船，上面坐更多人，會不會太重？（不會）為什麼？（它會飛啊）它會飛？傻徒弟啊傻徒弟！修道就是憑這份信心，不是用你一般理解的方式來理解，憑著你對上天的信任來修行，憑著你對自己本心的信任來修行，不是叫你不思考，而是叫你多體會。

◎ 人生跟人身，你想要進步，靠的不是知識，靠的是體會，是退讓，是謙虛。修道跟一般外面不同，外面就是要爭個你死我活，有你不能有我，有我不能有你。修道呢？全部在一起，你就是我，我就是你，你做也一樣，你吃也一樣，我都要產生歡喜讚嘆的心，那我這心就發得對。互相有執著、有計較、有對待的時候，把心靜一靜，我為什麼跟他這麼計較？不是我的兄弟姐妹嗎？人間你要論對錯，你就每天都不好過，那人間不講對錯嗎？人間沒有法律嗎？不是啊，公道自在人心，所謂的對錯，要看那個時空背景。那個當下對，可能幾百年後是錯；那個當下錯，也可能換個時空又對啦。所以，人何必執著，你執著我一定對，就說別人都不對，這叫狹隘的心。

◎ 人間看事情，有所侷限，你看因為你們的眼睛都只看前面，頭又沒辦法三百六十度轉，又常常比身高高的看不到，比身高低的看不下去，太高太低都不看。那你想想你的視野是寬廣還是狹窄啊？平常又不願意多看書、多看世界、多看天地，越看越窄越看越窄，結果一與自己不符合，全部都不對不對好不好。哎呀！傻徒弟，要常常問自己「我」代表的有那麼重嗎？人只能代表自己啊，所以要把自己給過好、活好、修好啊。人能代表誰？你要修道，你能代表天，但你沒辦法代表你的家人、你身邊的人。為什麼？因為天很樂意每個人學天，很樂意整個人間的人互相幫忙、幫助；那人，你要代表誰，你要他的授權，是嗎？是不是？哎呀！以前都不用，現在都要，為什麼？因為人跟人之間信任度沒有了，所以講話都要

先有證明、先有契約，這跟修行有沒有大不同，修行憑的是什麼？一份誠心、一份真心，人與人之間的交流，就是以真心來跟真心交流。

◎ 那真情跟真情交流，真心真情存在，這仁、義、禮、智、信就會存在。你的信任不見了，你要講仁、義、禮、智、信這是空的。那修行你也不要為了人家誇獎而這麼表現，你要接受你真實的狀態，我今天很沮喪，我就接受，我今天的確狀態不好；我今天很開心，展現出來你就是多鼓勵人、多帶笑臉，雖然很真實，那真實也不能傷人，「真實」你還要用你的修養把它包涵，你沮喪的時候，你會散發負能量，你就不要到處跑，把自己給藏好了，這叫什麼？「公德心」。你今天狀況很好，走到哪裡，你就是帶陽光給別人，你就跑多一點路。跑遠一點路，這叫什麼？散播歡樂、散播愛。

◎ 那你不能評估自己狀況？你今天心情好跟壞？你知道嗎？（知道）知道啊！那有沒有往修行路邁一步了，為什麼叫你心情不好不要走出去，因為人很愛遷怒，心情不好看什麼不順眼，媽媽今天心情不好，一看到小孩，不分青紅皂白先罵幾句，罵了以後兒子心情不好，走出去，看到小狗也要踢個幾腳，小狗又心情不好，牠又要連累誰了？會連累誰？（路人）路人甲，趕快小腿咬一口。不要小看自己啊！你看這個怒氣，環環相扣，莫名奇妙的生氣，連帶很多很多層面。那反過來，你今天發出的是善愿，你今天是開心的，兒子一回來，你莫名其妙誇他兩句，他

心情好，讀書都讀得下去，作業也寫了，得很不錯的分數，去學校又得老師誇獎，那會不會也連帶下去？（會）會呀！所以人的毛病，都在起起伏伏，今天心情好，明天心情不好，不穩定，那要怎麼修？修得起伏小一點，修得都面無表情，好不好？修到都沒喜怒哀樂，好不好？不好！

◎ 那到底要修到怎樣？要修到「喜怒哀樂發而皆中節」，你遇到不正義的事，你不會生氣，你還是人嗎？你沒正義感啊！你遇到高興的事，你笑不出來，你這個肉毒桿菌打太多。所以，人到底要怎麼回歸到人道上，就是恰到好處，你一樣有情緒，那你的情緒是對事不對人，而且沒有往你的心、往你的骨髓進，他就是這個事情過了，就是放下了，不是氣入骨，一輩子忘不掉，這樣是真的很傻。人家說，氣死驗不出傷，很多好人短命，為什麼？怨恨死的。這就是還修得不夠好，真正的好，精神要好、氣要通暢，你的喜、怒、哀、樂都發而皆中節，你的氣通暢於四肢，那好不好？好啊！那喜、怒、哀、樂如果沒有發而皆中節，你就沒有達到這個中，代表你走極端啊！走極端的人，就不好過，不是自己不好過，連帶整家都不好過，只要誰在你身邊都難受，那你的生機就會不見，所以你要找出活路來，最高的境界不是達到完美，是達到「中和」。

◎ 「和」好寫啊！「和」人人都有一個嘴，你看這個嘴巴多麻煩啊，這個嘴每天作用大不大，要吃飯又要說話，叫你只吃飯不說話，好嗎？叫你只說話不吃飯，好

嗎？這樣也會死，你看，怎麼樣都不舒爽，吃剛好你就健康長壽，但是，現在呢？不喜歡吃剛剛好，喜歡吃什麼？（吃到飽）吃到飽啊！三餐都要吃到飽，是嗎？吃到飽有什麼後遺症？（肥胖）肥胖啊，還有呢？（癌症）癌症啊。（高血壓）高血壓。（胃不舒服）胃不舒服。（三高）哎呀！你看，傻徒弟，聽看看，大家都挺有經驗的啊！那吃到飽有這些缺點，那吃半飽呢？有沒有什麼缺點？（有）缺點是什麼？快餓，哎呀！大缺點，還有嗎？（精神渙散）吃半飽精神渙散？哎呀！你沒聽過嗎？「肚子餓全步數」，那吃飽呢？「沒半步」。所以，你要功夫好，就不要吃太飽。

◎ 現在來講「說話」，開口容易，還是閉嘴容易？（開口容易）開口容易，有的人開口容易，那說話怎麼說會恰到好處，人家說天有天意、人有人意、我有我意，那要怎麼樣才能如意？是要順天？順人？還是順自己？（順天）順天啊！那「天聽就是自我民聽，天視自我民視」，大家都這麼說的時候，是事實？還是輿論？回答得很快啊，你要去考證過才知道是事實還是輿論，可以來玩個遊戲，來徵求幾個人，六個人好了，不然乾道一組，坤道一組好了。來！出個題目，你腦筋動得快，出個題目，講一個短短的故事，然後講給第一個，第一個講給第二個，第二個講給第三個，要標準答案的喔，對啊，等一下最後一個要來對答案啊，排第一個、第二個、第三個、第四個、第五個、第六個，排一步寬，兩步也可以，排到最後，想到沒有，來來來，兩張紙條，寫兩件事，直接這一句就好了。第一個來，好跟第二位講，第二位跟第三位講，最後一位再回來，寫在黑板上，小字一點，公告

答案。剛剛玩什麼？傳話，不會百分之百一樣。所以，人家講話的時候，你是第一手、第二手、第三手、第四手，第幾手不知道。說話，對人有幫助的可以說，帶給人家正面影響的可以說，帶給人家當頭棒喝的可以說，但是嘮嘮叨叨的習慣要改掉。這不衝突哦！講，講重點、講有用的話，你這嘴巴就是在修德；你吃得剛剛好，就是在養你的身，你吃過頭了，吃容易，消化難。

◎ 做事情第一步，要想第二步、第三步，你做任何事都是在種這個因，種這個因，你不會覺得不愉快、不舒服或有後果，等受這個果，你才會知道難受。所以，修行就是在修這個因，明白有因就有果，就不敢種惡因，即使眼前看不到，你很篤信，惡因種不得。現在所承受的，遠因、近因不知道，但一定是你種下的，不用懷疑別人。六道輪迴一再輪迴，只有四個字就可以說明，叫做「自作自受」，不管好的壞的，都是自作自受。所以，今天你抱怨你的家庭不圓滿、你的工作氛圍很不好，你的身體健康很不順，找出你的原因，停止抱怨，往好的生活作息來調整，你的心態開始要調整。講師講的道理，有用的就是要撿回家用，那是你的寶。說認錯，怎樣才要認錯？殺人放火，才是錯嗎？殺、盜、淫，才是錯嗎？貪、嗔、癡，沒有錯嗎？嚴格來說，不算錯，但會導致你犯錯。所以，修行修行，是約束自己的身心，不是靠別人來約束你、管你。傻徒弟！喜不喜歡被管？不喜歡。喜不喜歡管人？不喜歡嗎？在天上看都很喜歡，而且一管以後，還要說我不發威，你們不知道我厲害。你要常常靠這一招太遜了，這不根本，修行要找根本。你如

果調整你的心態，調整你的作息，你過得越來越好，那你影響到你的家庭，就比你生氣來得好，那嘴巴就講到這。

◎ 剛剛有個人出謎題叫做手，手重要嗎？很重要，左手跟右手，誰是左手，誰是右手，都是你，是嗎？左手癢了，要不要告訴右手，右手才來抓，需要嗎？（不要）那左手怎麼說，請告訴我，左手一癢，右手馬上就抓了；左手一受傷了，右手馬上去安慰它；左手一斷，不能做的任何事，右手都要代勞了。一隻手受傷，另一隻會不會鬧脾氣？（不會）為什麼你的工作，要我代替，會不會？（不會）不會，很篤定。好，那一家人當中，夫妻就是左手跟右手，左手要跟右手計較嗎？右手要跟左手計較嗎？今天左手洗碗右手不洗碗，今天左手拖地右手不拖地，會不會這樣？你要記得，夫妻就是左右手，左手癢了，右手沒辦法耍脾氣說我不幫你抓癢、我不幫你工作，自然而然就補上來。為什麼婚姻問題那麼多？都不把彼此當成手，你是他的左右手，他是你的左右手。你看，你們常常講，雙手萬能。你看，一個家也是要有屋頂，左手、右手搭起來，屋頂才穩固，一上一下，一上一下，才能協調、才能和好。夫妻之間如果不好，請問是連帶到什麼？小孩而已嗎？不只小孩，還有整個社會、國家。夫妻之間，問題就很重要，已經走入婚姻的，甚至將走入婚姻的，記好了，夫妻就是左右手，需要什麼的時候不必開口，要自動互相補上來，不要計較，左手跟右手計較，叫做笑話，彼此要有那個量，你容得下我，我容得下你，那雙手就會萬能，你要做什麼都可以，你不只養一個家養得

起來，要養好幾個家也養得起來，這樣子你們一輩子才能牽手走下去。所以，傻徒弟！左手跟右手是同一個人，同一個人就是同一個家庭，你左右手都健全，你的腳才走得出去，你要做什麼都做得出來，不過要做好事，不要做壞事。嘴巴也講了，手也講了，還有誰要出謎題嗎？

◎ 傻徒弟！來這裡開法會，天人相聚很開心，這機緣很難得，開法會一輩子一次，左右兩邊也不少人，他們也都是開過法會的人。開法會只是一個開始，今天為師有講，想要成就，你要磨練個夠，怎麼磨？怎麼練？在哪裡磨？在哪裡練？就是在人間，你看人間萬象，每一種清清楚楚。你接觸了魔，你就看到群魔亂舞；你接觸了大自然，你就看到百花爭妍、四季的迭起；你接觸聖賢，你也是可以看到聖賢各有不同面目。人生雖然有註定，但是你有你的命運，你有你的選擇，人的命運要怎麼選擇，就是選擇升與降，你往善路走，接近善知識，你就是善的比惡的多；你選擇惡的，你接觸到的環境就不堪的比好相處的多。

◎ 人生可以自己選擇，你只有註定什麼，註定來人間當人。你會享多少福、受多少罪就大約大約。但你要改變，不是不可能，種善因、積德性、擇善路行，而且你要矢志不渝。你如果開始做了，你會覺得我的倒楣運怎麼還沒走，你要想，你之前的還沒了完，事實也是這樣，不是這樣想而已，你一點點的把它受了、了了，你再來就是受你的善因。但大部分的人，都是有苦有樂，有善有惡，為什麼？剛

剛講了自做自受，因為你在種這個因，你也是順便有種這個惡的因，所以你在承受的時候就全部都有。所以，因果最公平，不要用表象來評斷。生生世世當中，你做過什麼，你不見得記得，但就是你做的，不要怨尤，就是承受了就消了，但你要再創造未來的，好不好？（好）

◎ 傻徒弟！人家講說：「上臺容易，下臺難。」是嗎？上臺靠的是機會，下臺靠的是？（智慧）那為師現在就是要有智慧，你看這個時機點差不多要幹嘛了？吃飯，不能把你們餓太久。傻徒弟！難得真的很難得，為師要離開也很捨不得，但是有聚就有散，希望你們每一個人，是過得更好，走得更穩。今天所講不多不少，為師對你們的冀望都在歌詞裡面，希望你們有空看一看，左手跟右手要互相加油，一個人不能沒有左手跟右手，一個家庭也不能沒有穩定，一個穩定的家庭，才能會有穩健的小孩、健全的人格。要記得修行是從自己開始，不是從指責別人開始，先知道的先做，先做的先贏，你做得是你的，你改變了是你成就、你成長，你想要影響到別人，不是刻意的去影響，你是把你自己過得很好，自然而然人家感受到的，這是真正的影響、永遠的影響，說穿了就是修自己。

◎ 傻徒弟！機緣難得，這是白陽期，人人都該修，修自己，就這樣而已，好嗎？要記得這個法船，你登在這個法船上，不是往理天，往你的自性，是把天堂搬到人間，幸福美滿是靠自己創造，有起有伏的人生是正常的。但是，不管多大的起伏，

對天的信心、對自己的信心要堅定，這樣你就可以突破困難，人生就可以成長，為師我也會很高興，你們過得好，為師很高興。但是，過得好是平衡、是平和，不是享受，是恰到好處，是要靠自己約束。記得，法會是一場又一場，天人相聚也是一次又一次，但想要永久住在天上，傻徒弟要加油，為師就跟你們道再見！

法會側記

「微風細雨境界多」這是法會第二天，活佛老師臨壇慈悲所講的一句話，似乎為這一次法會的天氣，給予一個註解。承蒙 天恩師德，圓成大帝愿力廣被，在老人家成道之前，完成這一座莊嚴佛殿，位於群山環繞之中，風景秀麗，尤其細雨紛飛之際，每人的心中，各有不同的心情，心美遠山也含笑。

每年初冬，恩德堂依例開辦一年一度的法會(率性進修班)，這次來自於各地，班員將近百位。第一天早上 老中慈悲指派三天王考開沙指示，「三千世界感應中，念念相續慎無明，天有好生之德性，人有善愿指路從……。」揭開課程的序幕，如同為這次的學習班程，給予光明的方向與目標。

由於班員誠心所感，第二天早上，「孝道及孝的感想」結束之前，活佛老師慈悲臨壇，「遠山含笑……」鎮壇詩批好之後，老師特別提出：「成長恐懼突破，成就磨練個透，成敗供與人說。」勉勵大家要瀟灑灑灑，做一個自得其樂的君子，同時慈悲善歌訓文第一段「緣分轉大千世界有你我」，用把握機會開頭，要班員(含兩旁辦事人員)與老師一起合作接下去之內容，計有九位前賢提出詞句，並由老師潤飾之後完成調寄：「逍遙嘆」之善歌。緊接著，老師又慈悲指示，要大家再接再厲，一人一句七個字，書寫於黑板上，共有八位成員各提心中想法，組合之後，老師說調寄：「桃花過渡」。老師說，人間要代表別人須取得對方同意權，但我們學道，要學上天，上天很高興，因為上天希望大家都效法天的精神，活佛老師讓八位不同想法的句子，合成一首歌，正是說明道場是一個海納百川的大同世界。

就在大家學唱老師批示之善歌，廖宋桐點傳師及張岸點傳師趨前，懇請老師恩賜正在建設中的屏東里港晉智佛堂及壽義布袋誠通佛堂之門聯，老師妙法無邊，信手拈來，分別賜聯如下：

布袋誠通佛堂

「乾門」對聯：

「天行健自強不息效聖法賢行篤 蓄雷屯厚積薄發內省不咎立功」

「正門」對聯：

「誠意正心格物修身上承天恩厚 通達人情世故人我下情娑婆多」

「坤門」對聯：

「地勢坤溫柔敦厚守經達權安穩 雷風震持之以恆誠心抱守弗更」

屏東晉智佛堂

「乾門」對聯：

「自立自強自重自愛功無量 無人無我無相無破德涵庸」

「正門」對聯：

「晉聖賢之路聖賢之梯勤邁 智古今中外發一大道度津」

「坤門」對聯：

「佛心佛體佛苗佛果留善栽 非色非空非界非外證龍華」

我們何其有幸，求了道又能參加法會，這三天在佛光普照之下，蒙受仙佛諄諄教誨，各位點傳師及講師法雨滋潤，真正明白三天主考所慈悲的話：「當知人生走一趟，找出價值與良方。」往後的修行路，有了正確的方向，要不斷透過學習與實踐，好好行功立德，期望一世修一世成，道成天上名留人間。